

# POLARIZACE VE VÝVOJI MĚST A REGIONŮ V PUBLIKACÍCH ESPON

Téma „polarizace“ není jednoznačně tématem žádné z publikací ESPON. V několika publikacích zejména z řady Tezí politik jsou však obsaženy prvky polarizace související s vyspělými/méně vyspělými oblastmi a důvody jejich vzniku nebo řešení jejich znevýhodněné situace.

Nejvíce prostoru je těmto oblastem věnováno v publikaci **Vnitřní periferie v Evropě**. Jsou zde popsány společné znaky vnitřních periferií, hlavní příčiny jejich periferizace, problémy rozvoje a v závěru jsou formulovány rozvojové strategie a politická doporučení pro překonání tohoto fenoménu. Publikace je přeložena do českého jazyka.

O problému vnitřních periferií se zmiňuje i publikace **Country fiche. Územní vzorce a vztahy v České republice**, kde na str. 26 je přehledná mapa zachycující vnitřní periferie v České republice s doprovodným textem popisujícím, že dle přístupu ke službám veřejného zájmu

byla přibližně čtvrtina naší země klasifikována jako vnitřní periferie. Publikace je přeložena do českého jazyka.

O problematických oblastech z hlediska restrukturalizace ekonomiky pojednává publikace **Strukturální změny v regionech s postupným ukončováním těžby uhlí**. Jsou zde popsány postižené oblasti v ČR a důsledky odklonu od těžkého průmyslu (ztráta pracovních míst, nutnost rekvalifikace místních obyvatel). Publikace je přeložena do českého jazyka.

Zranitelnost venkovských oblastí je hlavním tématem publikace **Územní důkazy a politická doporučení pro prosperující budoucnost venkovských oblastí**, která mimo jiné obsahuje typologii úbytku obyvatelstva ve venkovských a přechodných regionech a stanovuje doporučení pro venkovské oblasti s ohledem na priority Územní agendy 2030. Publikace je přeložena do českého jazyka.

Přeložené publikace jsou přístupné na webových stránkách ÚÚR (<https://www.uur.cz/publikacni-cinnost/prirucky-a-publikace/>).

Publikace **Sociální a územní důsledky dvou let v pandemii covid-19** popisuje územní a sociální nerovnosti v důsledku pandemie covid-19, zaměřuje se na socioekonomické dopady krize na evropské regiony – rozvoj nezaměstnanosti, riziko chudoby. Uvádí přehled přijatých opatření proti šíření pandemie, sleduje kinetiku šíření pandemie v souvislosti s mnoha ukazateli (hustotou zalidnění, typy regionů, strukturou populace apod.). V závěru uvádí scénáře na uzdravení regionů.

Publikace je dostupná v anglickém jazyce na stránkách programu ESPON.<sup>1)</sup>

*Ing. Elena Fedrová  
Ústav územního rozvoje*